

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru stăruinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

O iniţiativă bună

Primăria oraşului Timişoara a luat zilele acestea o decizie, din care reproducem următoarele:

„Se interzice cu desăvârşire desfacerea la domiciliul cetăţenilor a biletelor de intrare la diferite serbări şi spectacole, care de foarte multe ori nu se dădeau fiindcă plasatorii dispărau după ce încasau banii. Biletele se vor desface pe viitor numai la agenţiile de teatru, legal aprobate, sau la casa teatrului şi a altor localuri de spectacole.

S-au interzis şi chetele şi colectele publice, dacă autorităţile nu vor purta viza primarului.

S-au luat măsuri pentru împiedicarea indivizilor fără căpăţâni care şi-au făcut o meserie din plasarea de broşuri, tablouri, reviste şi fluturi de şantaj, indivizi ce ameninţau cu „campanii de presă” şi terorizau pe toţi acei care refuzau abonarea unui ziar ce niciodată n'a apărut ori care apare de două ori pe an sau cumpărarea unui tablou prost executat.

Intenţia urmărită de primăria timişoreană e foarte bună şi la fel şi decizia acelei primării de a comunica această hotărâre tuturor primăriilor urbane, pentru ca să se înceapă o ofensivă comună din toate părţile contra şantagiştilor mai sus vizati.

Avem totă credinţa că primăriile vor da ascultare şi sprijin cererilor posibile din Timişoara. E şi timpul ca să se pună o dată capăt acestei plăgi, care a devenit generală în întreaga ţară.

Un lucru însă: pentru ca lupta să ducă la rezultatul dorit, e nevoie ca „numite persoane sus puse” între cari menţionăm chiar, să nu mai acorde „autorizaţii” şi „recomandări” indivizilor, în contra cărora sunt îndreptate măsurile de mai sus.

O spunem aceasta pentru că în mânia multora din indivizii plasatori de cărţi şi fluturi, am văzut nu numai odată bilete de recomandare din partea cuibului „doma mare” sau ministru chis. Be, ci încă dată desfacerea de astfel de literatură otrăvitoare se face chiar cu ajutorul oame-nilor Poliţiei, pentru ca prezenţa acestora să ajute şi mai mult pe şantagişti în opera sa.

Merită să amintim aici un caz. Eram maritor ocular. Un astfel de individ se prezintă cu un leanc de broşuri într-o prăvălie. Îşi îmble marfa spre vânzare; proprietarul prăvăliei o refuză. Îi pune cartea pe lîngheş, iar negustorul care n-avea timp de pierdut, î o aruncă nervos. Iritat, şantagiştul ridică cartea şi se adresează sergentului de stradă:

— Îi vezi, d-lă sergent, îşi bate joc de chipul M. Sale.

Pentru că pe cuvântul cărţii era chipul Regelui...

Şi-n felul acesta, exploatând şi chipul M. Sale, şantagiştul îşi face afacerile, intimidând

pe cei slabi, ca să-i cumpere marfa.

Repetăm deci: iniţiativa primăriei din Timişoara e foarte bună, dar numai atunci va duce la scop, când vor dispărea şi „autorizaţiile” şi „recomandările” ministeriale, de cari se folosesc de cele mai multe ori şantagiştii, împotriva cărora se dăce lupta.

Voluntarii şi chestia agrară

Gazeta voluntarilor anunţă că memoriul U. F. V. la chestia improprietăţii voluntarilor a fost trimis în broşură tuturor membrilor guvernului precum şi parlamentarilor.

Cei în drept şi-au însuşi cele cuprinse în memoriu, iar o comisie specială se va ocupa cu chestia agrară în ce priveşte pe foştii voluntari şi legionari români.

Iuregistrăm cu satisfacţie această ştire.

Despăgubirile de război pentru Ardeal.

Numiri de noii comisionari.

În ultima şedinţă a comisiei de despăgubiri de război, nu s'a putut discuta împărţirea sumei repartizate pentru noile provincii.

Se ştie, că pe lângă fiecare Curte de apel, ministerul de finanţe a instituit comisii de evaluare a pagubelor de război. Aceste comisii au fost înfiinţate încă de acum un an şi aveau scopul de a judeca şi diferite contestaţii pe care le aveau de făcut dăunaţii de război.

După cum am anunţat, ministerul de finanţe a trimis un funcţionar superior, pentru a centraliza lucrările acestor comisii.

Prima vizită a fost făcută la Tg. Mureş, unde lucrările de evaluare sunt încă la început.

De aceea d-l Vintilă Brătianu a hotărât ca acolo, unde actualele comisii n'au putut face faţă lucrărilor sau sunt în imposibilitate de a lucra, să se instituiească o a doua comisie, cu aceleaşi atribuţii. Ministrul de finanţe a şi procedat la numirea nouilor comisii pe lângă câteva Curţi de apel din Ardeal.

Cercul de studii al P. N. Membrii organizaţiei partidului naţional din oraşul Braşov sunt invitaţi a lua parte la o conferinţă, care va avea loc *Sâmbătă în 14 Nov.*, la ora 6 d. a. în localul Cercului de studii din Piaţa Libertăţii. La ordinea zilei: „*Legea pentru unificarea administraţiunii. (Legea comunală şi judeţeană).*”

Epilogul scandalului dela Sf. Gheorghe

Greva-protest a avocaţilor din Sf. Gheorghe din cauza evacuării ilegale a avocatului dr. V. Roman şi ultragiul adus magistraturii a luat sfârşit după două zile.

Baroul avocaţilor din Braşov va prezenta Uniunii avocaţilor din România un memoriu-protest, care va fi adus la cunoştinţa guvernului.

Cele petrecute la Sf. Gheorghe au fost anchetate în cursul zilei de Luni şi Marţi de d-l inspector judecătoresc Brezeanu, consilier la Curtea de Apel din Bucureşti, fiind ascultaţi preşedintele, primul procuror şi judecătorul de instrucţie din Sf. Gheorghe, cari au depus în seusul celor relatate de ziarul nostru. Au fost ascultaţi de asemenea poliţaiul şi comisarii de poliţie de-un reprezentant al ministerului de interne.

Procesele verbale dresate au fost înaintate la Bucureşti.

Din partea baroului din Braşov a fost la Sf. Gheorghe d-l avocat Olteanu care a luat contact cu magistraturii în chestia evacuării ilegale a d-lui avocat dr. V. Roman.

Pentru un monument al Suveranului la Orăştie

Primit următoarele:
Banca „Ardeleană” din Orăştie de sub preşedinţia d-lui dr. Aurel Viad, fost ministru, în o recentă şedinţă a consiliului de administraţie a votat suma de 50 000 lei pentru fondul ridicării unui monument M. S. Regelui Ferdinand I. Acest mare şi generos act dovedeşte în mod evident cultul şi admiraţia de cere distinsul preşedinte şi întreg consiliul de administraţie a acestei bănci româneşti, sunt însufleşiţi pentru scumpa noastră dinastie. Aceşti vrednici români văd în morele noastre Rege chezaşie cea mai puternică şi sigură pentru un viitor fericit al României. Comitetul de iniţiativă pentru ridicarea monumentului î aduce cele mai recunoscătoare mulţumiri.

Preşedintele comitetului: Colonel, Arionovici, comandantul garnizoanei Orăştie.

D-l Ştefan C. Popp în mijlocul sătenilor din Covurlui

Galaji, 10 Nov. 1925

O înălţătoare manifestare de iubire a ţărânilor române din judeţul Covurlui faţă de veneratul nostru fruntaş ardelean, d-l Ştefan C. Popp, a avut loc Sâmbătă în târgul Bujor.

Înă de noapte, sătenii din cele mai îndepărtate comune ale plăşii Bujor, se îndreptau spre locul unde avea să aibă loc marea adunare.

Dimineaţa târgul Bujor avea o înălţare ca totul deosebit: săteni îmbrăcaţi în halne de sărbătoare, păcuri, păcuri discutate cu vioşie. Erau sosit acei delegaţi numeroşi din Vârlezi, Crăeşti, Drăgăneşti, Smulţ, Bursuceni, Băneasa, Moscu, Golăeşti, Puşchioaia, Umbrăreşti, Cuce, Plevna, Fărţăneşti, Măstăcani, Chirleşti, Jorăşti, Băieni, Măceşeni, Corai, Urleşti, Roşcani etc., toate având în frunte, pe vrednicii preşedinţi ai organizaţiunilor noastre săteşti, vrednici împăraţi ai cauzei Partidului naţional şi cari în toate împrejurările au dat dovadă că sunt nu numai admirabili organizaţionali, dar prin cinstea lor şi spiritul de sacrificiu şi-au câştigat întreaga încredere din partea meselor săteşti.

La ora 9 jum. dim., au sosit în gara Lascar Cătergiu, d-nii Ştefan Cicio Popp, G. N. Caranfi, preşedintele Partidului naţional din Covurlui, D. V. Ton, deputat, Chr. Teodoru, I. V. Hiloşi, I. M. Similache, Gr. Maniţiu, I. Crăciun, Alex. Tudariu, D-n Sărăţeanu, Nicu Drăgănescu, Gică Simionescu, Simion Măndrescu.

Fruntaşii Partidului naţional au fost întâmpinaţi cu desfăşurate urale ale unui imens număr de săteni, în fruntea cărora erau d-nii Grigore Ionescu, preşedintele Camerei Agricole, Gh. Plesanli, decanul baroului, Victor Iamandi şi preşedinţii organizaţiunilor de la sate.

Entuziasmul a fost indescriptibil. Uralele nu mai conţineau. De pretulindeni se striga: „Trăiască Partidul naţional”, „Trăiască d-l Iuliu Maniu”, „Trăiască d-l N. Iorga”, „Trăiască d-l Cicio Popp”.

După ce conducătorii noştri s'au întrecut timp îndelungat cu mulţi din cei eşii întru întâmpinare, s'a format un mare cortegiu, în fruntea căruia era d-nii Ştefan Cicio Popp, Caranfi, Ton şi ceilalţi fruntaşi.

Drumul dela gara Lascar Cătergiu, până în Târgul Bujor a fost parcurs pe jos de conducătorii noştri, cari în fiecare clipă erau aclamaţi cu entuziasm de imensul număr de săteni.

Ajunşi în Târgul Bujor, toţi fruntaşii noştri au poposit la gospodăria vrednicului şi inimosului luptător Ionel Hagiu, unde a avut loc marea adunare.

Căvântarea d-lui Şt. C. Popp.

După cuvântările însufleţite rostite de d-nii: Grigorie Ionescu, preşedintele Camerei agricole, I. V. Hiloşi, vicepreşe-

dintele Camerei agricole, I. Crăciun, Chr. Teodoru, G. Plesanli, decanul baroului avocaţilor de Covurlui, G. N. Caranfi, neobositul preşedinte al P. N. din Covurlui, d-n V. Ton, — luat cuvântul d-l Şt. C. Popp, pr-mit cu urale desfăşurate, spunea următoarele:

Iubiţilor Fraţi!

E mult de atunci, eram c-o pîl şi în satul meu din Ardeal nu era şcoală românească. Am fost nevoi să învăţ în frageda copilărie în şcoala ungurească. Acasă, când repetam unele versuri ce mi le dădea profesorul ungar, şi cari sunau cam așa: „Ardeulul este perla regalului Unguresc”, — ochii părinţilor mei se umpleau de lacrimi. Nu ştiam de ce plăgu!

A trecut vreme, m'am făcut mai mare şi atunci mi-am dat seama că alţii ne cârmuiesc şi că noi suntem robii, de cei ce n'aveau nici-un drept să ne stăpânească. Şi când într-o zi m'am urcat pe creştetul Carpaţilor şi am privit departe spre Nistru, am văzut că până acolo se întinde neamul românesc, am privit spre Tisa şi am zărit tot românii, apoi spre Dunăre şi peste Dunăre şi am auzit tot românii; atunci mi-am amintit de lacrimile părinţilor mei, când rosteam cu glas tare: Ardeulul este mărgăritarul Ungariei! — şi am jurat că toată viaţa mea o voi sacrifica pentru scuturarea jugului ce ne apasă din grev.

Din suferinţele neamului meu, din aspiraţiunile unui popor împilat se născuse în Ardealul nostru iubit, un organism politic care avea ca punct principal în programul său, linierea trează a conştiinţei neamului românesc, ca acesta să fie oricând bine pregătit pentru a da luptura de moarte stăpânitorilor uaguri.

Acest organism politic era Partidul Naţional ardelenesc, partid al ţărânilor de peste munţi. (Urale, strigăte de Trăiască Partidul Naţional).

Partidul Naţional ce-şi are începutul în revoluţia naţională dela 1848, a avut o covârşitoare influenţă în viaţa de stat al fostului regat al Sfântului Ştefan. Chemând la viaţă politică întregul popor românesc, Partidul Naţional a jănit trează conştiinţa naţională şi a pregătit poporul pentru marea acţiune a unirei cu patria mamă.

Unirea proclamată la Alba-Iulia de adunarea naţională a poporului ardelenesc, pe care am avut cinstea să o prezidez (ovaşi puternice), a însemnat îndeplinirea idealului nostru de veacuri, pentru care s'au jertfit atâtea eroi ai românismului.

Partidul Naţional ardelenesc, după ce a adus la sânul mamei saie, Ardealul care este şi trebuie să rămână mărgăritarul României-Mari, a descălecat în Vechiul Regat şi a pornit o acţiune viguroasă pentru întoarcerea dreptăţii şi pentru che-

Mica publicitate

Cereți pretutindeni
renumitul **CEAI ENGLEZESC**
HORNIMAN
Reprezentant general și depozitar
Societate Anonimă
Otto și Alfred Herzog
București, Pasajul Comedia No. 2.
1969 5-15

Nisip fin și curat cumpără
continuu și cu vagonul
„PHOTOGEN”, Strada Gării 62.
1098 3-3

O casă cu grădină mare
e de vânzare pe un preț
convenabil în Strada Lungă. Amănunte la
Josef Bauer, Strada
Lungă No. 146. 1134 1-6

Un pământ de 5630 m.² la
gara Bartolomeu e de vânzare pentru un
preț convenabil. Amănunte la
Josef Bauer, Str. Lungă No. 146.
1135 1-6

Se caută pentru a intra
imediat în ser-
viciu o ucenică. Salonul de modă
pentru d-ne:
Dik și Meschendorfer
Târgul Cailor 20.
1187 1-2

Se caută un băiat de pră-
vălie la Soc. „E-
lectra” Brașov, Str. Principele
Carol No. 32. 1132 1-2

Se caută un ucenic
la prăvălie de coloniale și deli-
catese. Coleșă, Str. Hirsler No. 3.
1200 2-3

2 până 3 dame
serioase găsească mesaj complet
și locuință cu preț convenabil.
Adresa la Administrația Zărilor.
1126 1-3

Spitalul civil Brașov.
Se caută una bucătăreasă bună
plătită 1200 Lei lunar, mesă,
locuință, lenjuri de pat și corp
și toate cele necesare.
Administrator
G. Tunaru.
1131 1-3

Câștig 100 lei zilnic
cu achiziții de asigurări. Oferte
scrise la „Casa poștală 7 Bra-
șov”. Ocupațiunea principală ră-
mâne neinfluențată. 938 14-0

UN MARE TRANSPORT DE
SCHIURI
A SOSIT
CASA DESPORT ȘI FOTO
HERMANN GUST
71227-0 Prundul Bozelor No. 19.

S-A REDESCHIS
RESTAURANTUL ȘI HOTELUL
COROANA VECHIE
sub nouă conducere
BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE
PREȚURI MODERATE
Camere la hotel bine și curat aranjate.
In speranță că voi satisface pe deplin pe toți,
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.
GHIȚĂ ZACHIU
1085 6-0

Turneul oficial al Teatrului
Național din București
în frunte cu marea artistă
MARIA FILOTTI

prima artistă a Teatrului Națio-
nal, profesoară la conservator
va da o singură reprezentație
la Brașov
Luni 16 Noembrie 1925.

Se va reprezenta succesul tre-
cutei și actualei stagioni
BIZANTZ
Tragedie în 4 acte de Mircea Ră-
dălescu. Cor, Figurație, Orchestră.
In rolurile principale:
Maria Filotti, Ciprian, Cr. Duja-
lescu, Băltășeanu & Danielopol etc
Bilete se pot lua începând de
azi la casieria Apollo.
4-5

SANATORIUL
Dr. HERFURTH
Dr. FABRITIUS
BRAȘOV
Strada Rochus 2, Telefon 3-58.
S'A DESCHIS

fiind cu totul nou aranjat
ca institut de terapeutică
fizică și dietetică pentru
boli interne, de nervi și
anomalii de metabolism
cu o secție pentru boli
de ochi.

Domnii colegi din oraș și
împrejurime sunt cu onoare
invitați să viziteze institu-
tul nostru.
1088 3-3

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.
Conform art. 22 din legea pri-
vitoare la dobândirea și pier-
derea naționalității române, se
publică următoarea cerere de
naturalizare, spre știință a celor
cari ar voi să facă cererea în
scris, potrivit dispozițiilor art.
23 din lege:

Domnule Președinte,
Subsemnatul Anton Rozhon,
domiciliat în Brașov Str. Gării
No. 32, de naționalitate Aus-
triac, de religie Catolică, de
profesiune membru al orchestrei
orașenești din Brașov, vă rog
respectuos să binevoiți a mi ac-
corda naturalizarea.
Imi întemeiez cererea pe fap-
tul că sunt căsătorit cu o ro-
mâncă și voesc a fi definitiv
stabil în această Tară.
Cu distincă stimă,
1130 1-1 (ss) Anton Rozhon.

No. 22072/1925
Cons. Orăș.
Publicațiune de licitație
Se aduce prin aceasta la cu-
noștința celor interesați, că se
va da în arândă prin licitație
publică prin strigări (oral) pă-
șunea așa numită „Stoafen” și
„Dealul Sprenghiului” fie care
pășune separat pentru timpul
de iarnă, adică dela 1 Decem-
vrie 1925 până la 15 Martie
1926 ca pășune de oi.

Licitația se va ținea în ziua
de 20 Noembrie a. c. e. m. la
secția economică a orașului Str.
Argintarilor No. 5. Îi. ușa 3,
unde se vor da și informațio-
nile necesare.
Fiecare ofertant trebuie să de-
pună la începerea licitațiunii o
garanție de 200 de lei.
Brașov, la 7 Noembrie 1925.
1128 1-1 Consiliul orășenesc.

No. 21675/1925
cons. orăș.
Publicațiune
Consiliul orășenesc aduce la
cunoștința publică că în ziua
de 10 Decembrie 1925 ora 9
dim. se va ține la sala cea
mică a Casei Sfatului în con-
formitate cu art. 72-83 ale le-
gii contabilității publice, o lici-
tație publică cu oferte scrise în-
chise și sigilate pentru închi-
rirea celor 6 prăvălii orăș. cari
se vor licita în urma hotărârii
reprezentanței comunale No.
13101/1925.

Condițiunile detaliate, precum
și tabloul prăvăliilor se pot ve-
dea în zilele de lucru și orele
oficiale la secția economică Str.
Argintarilor 5. Îi. et. ușa 3.
Odată cu oferta se va de-
pune și o garanție de 10% a-
supra chiriei oferte.
Ofertele se vor înainta sepa-
rat pentru fiecare local.
În urmă se observă că ad-
judecătorul e dator că în ter-
men de 24 de ore după comu-
nicarea aprobării adjudicațiunii
aduse de către consiliul comu-
nal să-și completeze garanția
de 10% la suma de chiria an-
nuală, care se va reține drept
cauțiune până la expirarea con-
tractului de închiriere.
Brașov, la 28 Octomvrie 1925.
1127 1-2 Consiliul orășenesc.

Publicațiune.
Se publică spre cunoștință
generală, că în ziua de 1 De-
cembrie 1925 la ora 15 se va
arenda din partea primăriei co-
munele Hălchiu în temeiul Art.
72-83 al legii asupra contabi-
lității publice prin licitație pu-
blică cu oferte închise, în loca-
lul primăriei Hălchiu cărciuma
dela „Podul Bârsei” pe timp de
3 ani și anume dela 1 Ianuarie
1926-31 Decemvrie 1928.
Prețul de stingare: 30,000 Lei.
Vadiu 10% din prețul ofert.
Condițiunile de licitație și con-
tract se pot vedea în fiecare zi
în orele oficiale până la ziua
licitațiunii la primăria comu-
nală.
Adjudicațiunea va face ime-
diat după terminarea licitațio-
nei în localul subsemnatei pri-
mării.
Hălchiu la 1 Nov. 1925.
1129 1-1 Primăria comunală.

CINEMA APOLLO
In zilele de 12-13 Noembrie
re-calează filmul

Tânărul Maharadja
grandiosul film Dertan în 8 mari
acte cu genialul actor spaniol
Rodolpho Valentino.
14-15 Noembrie

Ocolul lumii
în 18 zile
după romanul lui Jules Verne,
în 2 părți. În acest film se vede
tot ce tehnica a putut cuceri
pe apă și din aer, călătorii,
cari au nădit toate popoarele
calle din întreaga lume Relează
cele mai frumoase vederi de pe
globul pământului. În rolul prin-
cipal: William Desmond neîn-
cercat actor.

Vrei!
Cele zece porunci
DISTOL
VINDECA
Gâlbeaza
OILOR ȘI VIȚELOR
De vânzare la Farmacia
DEPOZIT GENERAL:
FREDERIC SPÖDHEIM
BUCUREȘTI, Bd Elisabeta 13.
1067 2-9

Cine vrea să-și grijească sănătatea, să-și fortifice
inima și nervii și prin aceasta să-i câștige noi
puteri de viață și muncă — acela să bea
CAFEAUA MALZ
care se găsește în totdeauna proaspătă
și prăjită cu cea mai mare îngrijire
Se găsește în mod stabil depozitat în
Bodega noastră Str. Principele Carol No. 17
Comande engros peste 25 kilograme pen-
tru revânzătorii se efectuează pe lângă
prețuri engros foarte avantajoase di-
rect prin CENTRALA noastră (Telefon 72)
Grupa CARL CZELL
559 21-0 Strada Principele Carol 17.

ATENȚIUNE! **ATENȚIUNE!**
AMATORI DE RADIO
Nu cumpărați înainte de a fi ascultat și a vă fi convins de
aparatele **RADIO TECHNICA**. Succesul lor e garantat, pregă-
tite fiind din cel mai bun material și montate cu cea
mai mare îngrijire.
RADIO TECHNICA
Direcția și fabrica: **BRAȘOV, Strada Gării No. 39.**
TELEFON 58.
1095 4-5

Sport
Foot-ball.
Duminecă, 8 Nov. 1925.
DIN ȚARA.
București:
Juventus—Colțea 7:0 (5:0).
Tricolor—Unirea 3:2 (2:1).
Venus—Prahova 0:0.
Sport. Studențesc—Olimpia
3:2 (2:2).
Timișoara:
Chinezul-Sparta CFR 5:0 (3:0).
C. S. Jimbolia—Politehnica
6:2 (0:1).
C. A. T.—Rapid 4:2 (1:1).
Cluj:
Universitatea-R. M. S. 3:0 (1:0).
K. A. C.—Academia 3:0 (2:0).
KKASE—Victoria 11 (1:0).
CFR—Măcalarii 4:0 (1:0)
Oradea-Mare:
Törökújs—Bihorul 11:0 (5:0).
Makkaba—CFR 1:1 (1:0).
Arad:
A. M. T. E.—Hakoah 12:0 (6:0).
ATE—Olimpia 5:1 (1:0).
Petrolani:
UCASP—AAC 2:0 (0:0).
Alba-Iulia:
Unirea—CFR Simeria 1:0(0:0).
M. I. S.

CINEMA MODERN
Azi și mâine (Vineri) mai ru-
lează partea a doua din marcele
film
Samson regele fierului
Urmează filmul de aventuri
Comoara insulei Iapat

Dacă sunteți amatori de prăjituri incontestabil
bune, cumpărați trebuințele Dv. în făină, numai din
depozitele mele: Strada Porții 65 și Brașovul—vechi,
Strada Morilor 50
PRIMA MOARĂ SISTEMATICĂ
A. SEEWALDT.
1117 1-1

